



当我们带着微笑,怀着感恩的心行动时,就会发现,无论是将爱施于身边的学生还是投向远方陌生的孩子,其实微笑教育真的很简单,它就离我们一步之遥……这是盐城市城南新区伍佑中学邓敏老师获得2016师陶杯一等奖的论文——《微笑教育》里的一段话。现代快报记者了解到,从2011年开始,邓老师连续6年放弃暑假,行程2万多公里,自费近10万元,深入云南、贵州、四川、湖南、西藏、巴厘岛进行乡村支教。而在她的影响下,身边又有7位老师加入了支教行列。

现代快报/ZAKER南京记者 姜振军

为了那一双双渴望的眼睛 盐城女教师连续6年暑假赴山区支教

在她的影响下,身边有7位老师也加入了支教行列



邓老师和山区的孩子们 邓敏供图

沁园春·西南支教

毒日当头
抛夫别亲西南远走
历热带雨林
寒琼雪山
蜀地石流
苗寨星斗
滇西草场
黔东南沟
大山深处展风流
志踌躇
向荒村寻求
人生真谛
不辍千山万水
只为远山深情呼唤
惟风中等候
桥头相迎
盈盈笑语
款款问询
依依牵手
深深凝眸
一步一回难摒舍
无遗憾
将春风播洒
大地神州
——盐城伍佑中学高级教师邓敏

互动方式

2016年12月8日,现代快报已经开启“感动中国·2016江苏十大感动人物评选”活动,预计将于今年年初进行投票。现代快报将通过报端、ZAKER南京、现代快报官方微博和微信,以及网站等多种渠道,发布人物故事、公布投票信息,欢迎大家关注报道、参与互动及投票。



扫描二维码,看评选页面
热线:

拨打感动热线 96060,告诉我们您身边的感动人物或故事。

电子邮件:

您可以写下他们的故事发送给我们,发送邮件至 gan-dongjiangsu2016@126.com,并留下您的联系方式。

ZAKER 南京:

下载“ZAKER”手机APP,订阅“快快南京”频道,关注人物故事及活动进展。评选开始后,您还可以为心中最温暖的TA点赞投票。



ZAKER南京二维码

微信:

关注“现代快报”微信公众号,将您想要推荐的人员基本情况及主要事迹发送给我们,并留下您的联系方式。

“中国工商银行融e联”APP:

扫二维码下载“中国工商银行融e联”APP,并完成注册。



工行融e联下载

打开中国工商银行融e联“扫一扫”功能,扫描二维码。加“感动江苏”为好友,将您身边的感人故事,以消息的形式发送,字数1000字以内,留下您的姓名及联系方式。



加“感动江苏”为好友

女教师梦想成为瓦连卡

41岁的邓敏已经教了18年的语文,身形瘦小,笑容可亲,穿着朴素是她给人的第一印象。“老师一直舍不得给自己买漂亮的衣服,却愿意去帮助那些山里的孩子。”浦丽雯是盐城城南新区伍佑中学高一(三)班的班长,也是邓老师的学生,“邓老师经常讲山里的见闻,来教育激励我们。”

其实,支教的梦想早就在邓敏的心里萌生。“我一直想成为苏联电影《乡村女教师》中瓦连卡那样的人。那时,这样的想法也许带着些许青春的狂热和理想化,但我时时感

受到远山深情的召唤,一声声是那么的强烈。”

1998年大学毕业后,邓敏就向学院申请去西部边疆支教,可惜因为学校当时没有这样的项目而未能成行。她怀着遗憾回到家乡从教,10多年来她一直关注着教育落后地区孩子的学习情况。虽然之后成家、生子,但支教的梦想一直深埋在她心里。

机会终于来了。2011年暑假,她带上读一年级的儿子,约上同事张桂英老师母子,一行四人踏上了去云南西双版纳章朗小学之旅。去之前,邓敏

与当地的志愿者取得了联系,详细询问了当地孩子的情况和需求,并买了数百元的书籍、文具等,提前寄到了山里。

“我当时心里没有底,两个女老师带着小孩到陌生的地方。”同行的张桂英回忆说,汽车转火车又转汽车,再包车、步行,3天后她们才到达西双版纳的景洪,“联系上当地志愿者时,我不敢下车,生怕遇到坏人。”在邓敏取来对方身份证,查询到“此人无犯罪记录”后,张桂英才放心,接着又坐车到西双版纳最南端的小山村,那里与泰国仅一山之隔。

山区支教,她已坚持6年

邓敏她们到达章朗村,受到了村支书和村民的热情接待。“他们打开布朗族的民俗馆让我们参观,介绍当地的民风、习俗。”第二天,支教工作正式开始,村支书用高音喇叭召集来村民和40多名孩子。“他们都穿着节日的盛装到山顶广场来参加由我们组织的语文、英语、体育等教学活动。”那天,孩子们第一次说了英语。

“五年级的孩子个头还没有我儿子高,拼音水平也赶不上盐城一年级的学生。”看到孩子们一双双渴望知识的眼神,邓敏她们尽量多教点。“夏天晚上蚊虫特别多,当地村民要烧柴火,味道不习惯,我每天都要靠安眠药入睡。”即便如此,她们坚持教完了预备的

课程,10多天后才离开山里。

6年来,每次支教都会遇到困难,有时甚至和死亡擦肩而过。2013年暑假,是邓敏的第三次支教之旅,这次她的同事杨文和潘彤彤也加入了支教队伍,目的地是四川南充市蓬安县长远小学。“我们经过都江堰,那里不停下雨,路上公路塌方,还遇上了泥石流。”杨文还说,有一次,邓敏右手大拇指不小心被车门夹了,鲜血直流,幸亏有120急救车经过,及时将她送医。

“2014年总共有13个人一起出发,偏偏一上火车,我咳嗽得越来越厉害。”在去湖南凤凰古城稼贤小学支教的途中,邓敏生病了。之后又是百年一遇的大洪水,支教被迫中

止。2015年去西藏日喀则幼儿园支教,因为高原反应,上吐下泻,头晕目眩,但孩子的淳朴、热情、认真让邓敏选择了坚持。

邓敏的善举也影响了身边人。“同事、学生纷纷报名支教,让我感到很欣慰很幸福。”邓敏告诉现代快报记者,每次支教回来,她总会在课堂上向学生讲述自己的经历,很多孩子都会主动跑来要求参加支教队伍。“老师一直在坚持,虽然捐钱捐物不多,但走进山区,给孩子们上课交流,感化他们的心灵。”朱家鑫曾是邓敏班上的学生,如今他在苏州上大学,“我和老师有个约定,将来工作挣钱了也会陪老师自费支教。”

把爱 and 知识 洒向神州大地

这些年,邓敏的支教行动感动了很多,而她在支教过程中,也被很多人感动着。

2016年暑期,邓敏参加了一个海外义工组织,到印度尼西亚巴厘岛的乌布镇去进行海外志愿教学项目。到达营地,让她意外的是:这一批来自全球各地的志愿者中除了专业教师、年轻的大学生之外,还有从国内来的高三学生,甚至有一位来自加拿大的父亲带着两个未成年的孩子。

2012年夏天,邓老师去贵州芭扒小学支教,“路上认识了独自旅行的厦门的吴女士,她听说我们去支教,立刻加入了我们的队伍。”这让邓敏感到很温暖。

最难忘的是在四川长远小学。“学校百十名学生只有两位代课教师。”邓老师说,这两位老师是夫妻,许多年前,周老师以志愿者的身份来到这所小学,支教时爱上了到学校代课的陈老师,“因为爱情,因为学生期盼的眼神,夫妻俩一留就是20多年。”

“我的付出太微不足道,许多像周老师夫妇那样将青春和才华毫无保留地奉献给乡村的人们才是最伟大的。”

如今的邓敏已是中学高级教师,盐城市学科带头人、华东师大教育硕士。“每年走一个地方,把爱 and 知识洒向神州大地。”伍佑中学校长周金国这样评价她。“只要还能动,就绝不会停止支教的脚步,我希望将手中的爱心接力棒继续传承下去。”邓老师说,一到暑假她就无法安闲自在地呆在家里,“心头总响起一声声召唤——我必须去看一看山里的孩子。”